Biologia semestr 5ALO w okresie od 26.05- 07.06.2020r. w wymiarze 4 godzin tygodniowo

Powtórzenie i przygotowanie do egzaminu z biologii. Zadania do rozwiązania, które będą wykorzystane podczas egzaminu pisemnego z biologii

Odruchy są to utrwalone, automatyczne reakcje organizmu na różnego rodzaju bodźce.
Określ rodzaj każdego z odruchów wymienionych w tabeli. Zaznacz B (bezwarunkowy), jeśli dany odruch jest przykładem odruchu bezwarunkowego, albo W (warunkowy) – jeśli jest to przykład odruchu warunkowego.
	Cofanie ręki po ukłuciu igłą.
	B
	W

	Wydzielanie śliny po dotknięciu języka.
	
	

	Wydzielanie śliny na widok czekolady.
	
	


Wykaż zależność między niedoborem witaminy A w organizmie człowieka a pogorszeniem widzenia po zmierzchu. W odpowiedzi uwzględnij odpowiedni rodzaj fotoreceptorów.

Uporządkuj we właściwej kolejności wymienione poniżej etapy powstawania wrażeń słuchowych. Wpisz w tabelę numery 2–5.
	Etap
	Numer

	Drganie błony okienka owalnego oraz drganie płynu wypełniającego wnętrze
ślimaka.
	

	Ruchy rzęsek komórek narządu Cortiego i powstanie impulsu nerwowego.
	

	Przenoszenie drgań błony bębenkowej na drgania kosteczek słuchowych.
	

	Przewodzenie fali dźwiękowej przez przewód słuchowy.
	1

	Dotarcie impulsów nerwowych do ośrodka słuchu.
	



Cykliczne zmiany w jajnikach kobiety są regulowane przez hormony przysadkowe.
Wymień nazwy lub skróty literowe dwóch hormonów przysadkowych regulujących cykl jajnikowy kobiety i określ rolę każdego z nich w tym cyklu.
1. ………………………………………………………………………………………………...

2. ………………………………………………………………………………………………...

. Oksytocyna jest hormonem produkowanym przez podwzgórze. Jest uwalniana do krwi między innymi na skutek podrażnienia mechanicznego pochwy i macicy podczas aktu płciowego i porodu.
a) Podaj nazwę gruczołu, z którego uwalniana jest oksytocyna do krwiobiegu.

b) Określ, jakie znaczenie mają skurcze macicy podczas porodu

Uzupełnij schemat tak, by prawidłowo przedstawiał mechanizm regulacji poziomu wapnia we krwi. W tym celu  określ i wpisz poziom wapnia ( podwyższony/ obniżony) oraz przyporządkuj każdemu z hormonów  jeden właściwy dla niego proces ( spośród a –d )
                                                     Parathormon………….
………………………                                                            ……………………….

Poziom Ca2+ we krwi                                                          Poziom Ca2+ we krwi
                                                      Kalcytonina …………..
Zaznacz w odpowiedniej kolumnie znakiem P lub F, które z podanych stwierdzeń jest prawdziwe, a które fałszywe  (4p)
	Powodem cukrzycy wtórnej jest niewłaściwe funkcjonowanie receptorów insuliny w komórkach docelowych
	P / F

	Wazopresyna zmniejsza resorpcję wody w kanalikach nerkowych
	P / F

	Glukagon pobudza syntezę glikogenu w wątrobie
	P / F

	Spadek stężenia glukozy we krwi pobudza komórki á do produkcji i wydzielania glukagonu do krwi
	P / F



. Poniższy schemat przedstawia sprzężenie zwrotne między przysadką mózgową, a gruczołami podległymi. 
 W podkreślone miejsca wpisz nazwy odpowiednich gruczołów lub hormonów    (8p)

Uzupełnij tabelę dotyczącą porównania hormonów pochodzenia peptydowego i sterydowego (6p)
	Cechy porównywane
	Hormony peptydowe
	Hormony sterydowe

	Miejsce działania
	
	

	Sposób oddziaływania na komórki
	
	

	Przykłady hormonów
	
	



. W sprzężeniu zwrotnym  sprzężenie ujemne polega na :
a. hormonalnym pobudzeniu do działania gruczołu nadrzędnego przez gruczoł podległy
b. hormonalnym hamowaniu działania gruczołu nadrzędnego przez gruczoł podległy
c. wzajemnym, hormonalnym hamowaniu działalności gruczołu nadrzędnego i podległego
d. hormonalnym hamowaniu działania gruczołu podległego przez gruczoł nadrzędny    (1p)

Które z hormonów kontrolują skurcze mięśni macicy podczas porodu:   
A. estrogeny hamują, a progesteron stymuluje
B. progesteron hamuje, a oksytocyna stymuluje
C. oksytocyna hamuje, a FSH stymuluje
D. FSH hamuje, a estrogeny stymulują  (1p)
18. W czasie ciąży organizm kobiety współpracuje z organizmem dziecka, posługując się łożyskiem. Korzystając z rysunku określ
A. Co oznaczają cyfry  1, 2, 6, 7 
………………………………………………………(4p)
B. Czym różni się skład krwi płynącej naczyniem 2 od składu krwi w naczyniu 5 ……………………….
…………………………………………………………………………………………………………(1p)
9. Przyporządkuj nazwę pasożyta do opisu sposobu zarażenia się nim przez człowieka. W tym celu wpisz w kratki paska odpowiedzi odpowiednie cyfry.                  (2p)

A – glista ludzka                                  I – spożycie mięsa wołowego z wągrami
B – tasiemiec uzbrojony                      II – spożycie niedomytych warzyw nawożonych fekaliami
C – włosień kręty                                 III – ukłucie komara
D – tasiemiec nieuzbrojony                 IV – spożycie mięsa wieprzowego z trychninami
	A
	B
	C
	D

	
	
	
	


                                                             V – spożycie mięsa wieprzowego z wągrami

10. Wirus HIV może zakażać:                  (1p)
A. wszystkie komórki organizmu
B. wyłącznie komórki krwi
C. m.in. limfocyty i monocyty
D. tylko limfocyty
11. Czystość skóry i odzieży zabezpiecza przed: (1p)
A. gruźlicą
B. świnką
C. włośnicą
D. świerzbem
Podaj przykłady chorób przenoszonych drogą płciową:(2p), 1punkt za wymienienie dwóch chorób)
a..............................................................
b..............................................................
c..............................................................
d ………………………………………..
7. W organizmie człowieka hormony tropowe przysadki nie mają wpływu na stężenie we krwi: (1p)
a. tyroksyny i testosteronu
b. insuliny i adrenaliny
c. tyroksyny i kortyzonu
d. estradiolu i koryzolu
e. …………………………….
f. 3. . Na podstawie wyżej przedstawionego wykresu określ:     (3p)
g. A. który hormon dominuje podczas menstruacji                           …………………………………….
h. B. stężenie którego hormonu spada najbardziej w fazie postowulacyjnej…………………………….
i. C. W którym dniu cyklu hormon wytwarzany przez ciałko żółte osiąga największe stężenie………..
j. 
k. 
l. 
m. 4.  Łożysko jest narządem pośredniczącym między płodem, a organizmem matki podstawowe czynności łożyska przedstawia schemat: 
n. A. Kolejnym cyfrom (1, 2, 3, 4 ) przyporządkuj właściwe substancje ……………………………………………….
o. …………………………………………………………..
p. ………………………………………………………….
q. ……………………………………………………(2p)
r. B. Wymień dwie inne funkcje łożyska
s. 1. ………………………………………………………..
t. 
u. 2.………………………………………………………(2p)

5. Uporządkuj poniższe określenia według podanego schematu tak, by przedstawiały kolejne etapy rozwoju zarodkowego człowieka ( od poczęcia ) (2p)

   Bruzdkowanie    , zygota,             implantacja,        gamety,          blastocysta,     zapłodnienie,   zarodek

6.  Na schemacie przedstawiono przebieg procesów zachodzących podczas cyklu menstruacyjnego kobiety.
A. Objaśnij co przedstawiają elementy oznaczone na schemacie literami A – F (2p)
………………………………………..
………………………………………..
………………………………………..

Uzupełnij schemat wpisując w miejsca cyfr nazwy gruczołów  i  hormonów        (3p)

A. 
1.....................................
2. ...................................
3.....................................
4....................................
5.....................................
6......................................



B. Podaj jedną funkcję  hormonów T3 i T4     (1p)
..............................................
.............................................
.............................................




4. Na rysunku przedstawiono gałkę oczną . Co oznaczają cyfry 1, 2, 3,. 
Co to jest plamka żółta a co to jest i gdzie się znajduje plamka ślepa? (2p)
1. .......................................................
2........................................................
3.....................................................
...............................................................................................................
..................................................................................................................
5. Niektóre wady w układzie optycznym oka można korygować za pomocą odpowiednich soczewek. Połącz w pary wadę wzroku z odpowiednim rodzajem soczewki. (1p)

...A.................................
B..................................
C....................................


1. Prawidłowym zestawem jest: (1p)
	 
	A
	B
	C
	D

	puryny
	A, T
	A,G
	G,C
	A,T,U

	pirymidyny
	G,C,U
	T ,C, U
	A,T,U
	T,C,U


2. Opisz poniższy schemat  (2p)
A.: .........................
B1.: .........................
B2.: .........................  
C.: .........................
D.: .........................
3. W poniższej tabeli przedstawiono stwierdzenia dotyczące replikacji DNA. Jeśli uważasz, że dane stwierdzenie jest prawdziwe - wstaw literę P w wolną kratkę obok tego zdania, a jeśli fałszywe - wstaw literę F. (3p)
	Stwierdzenia
	P lub F

	Substratami do syntezy nowej nici DNA są trifosfonukleozydy
	.

	Proces replikacji DNA jest egzoergiczny
	.

	Każdy chromosom w komórce eukariotycznej ma tylko jedno miejsce inicjacji replikacji
	.

	Polimeraza DNA katalizuje syntezę nowej nici polipeptydowej
	.

	W widełkach replikacyjnych synteza obu nici polinukleotydowych odbywa się w sposób ciągły
	.

	DNA replikuje się w sposób semikonserwatywny
	.



4. U człowieka mutacja w genie Rb zlokalizowanym w chromosomie 13 lub brak fragmentu chromosomu z tym genem może być przyczyną siatkówczaka – rzadkiego nowotworu złośliwego siatkówki oka. (1p)
Podaj, czy choroba ta jest sprzężona z płcią. Odpowiedź uzasadnij jednym argumentem.
......................................................................................................................................................

5. Zespół Downa to choroba genetyczna objawiająca się między innymi zaburzeniami ze strony układu nerwowego. (2p)
a) Wybierz i zaznacz rysunki, które mogą być ilustracją zapisu ilości chromosomów w komórkach człowieka chorego na zespół Downa, zespół Turnera oraz zdrowego chłopca i zdrowej dziewczynki. Podaj genotyp letalny. 
 Swój wybór uzasadnij jednym argumentem.
 (
   44 + 
   XY
   44 + 
   X0
   45 + 
   XX
   45 + 
   XY
   44 + 
   Y0
   44 + 
   XX
A
B
C
D
E
F
)


                             A





...................................……………………………………………………………………..........
...........................................................................................................................................................................................
b) Podaj nazwę rodzaju mutacji, której przykładem jest zespół Downa.
...................................……………………………………………………………………..........

6. Podstawową jednostka dziedziczności jest gen. Znamy wiele różnych rodzajów genów. Przyporządkuj nazwom oznaczonym literami z kolumny pierwszej określenia oznaczone cyframi rzymskimi z kolumny drugiej.(2p)
a)    geny recesywne                            I śmiercionośne
b)geny strukturalne                           II upośledzające
c) geny letalne                                   III wpływające na stopień przejawiania się innego genu
d) geny modyfikatory                       IV  ujawniające się jedynie w stanie homozygotycznym
e)  subletalne                                     V  decydujące o sekwencji aminokwasów w syntetyzowanym białku

7. Młodemu małżeństwu urodziła się córka chora na mukowiscydozę (choroba genetyczna warunkowana przez recesywny allel genu c leżącego na długim ramieniu  chromosomu 7.) Jakie jest prawdopodobieństwo, że drugim dzieckiem, które im urodzi się będzie zdrowy chłopiec?  (2p)

8. Zdarza się, że proces mejozy przebiega niewłaściwie i nie dochodzi do prawidłowego rozdzielenia chromosomów między powstające komórki. Jest to zjawisko nondysjunkcji. Gamety powstałe w ten sposób tworzą zarodki, których większość obumiera lub rozwijają się z nich organizmy z określonymi schorzeniami. (2p)
a) Wśród wymienionych niżej rodzajów mutacji (A - C) zaznacz ten, który powstanie w wyniku nondysjunkcji.
A. Mutacja genowa.                     B. Mutacja struktury chromosomów.                          C. Mutacja liczby chromosomów.
b) Wśród wymienionych niżej chorób człowieka (A - D) zaznacz tę, która jest wynikiem opisanego zjawiska.
A. Mukowiscydoza.               B. Zespół Downa.             C. Choroba Parkinsona.                D. Pląsawica Huntingtona.
9. Dla uproszczenia ilustracji różnych zmian mutacyjnych chromosomów poszczególne ich odcinki - odpowiadające genom- oznaczono literami   (3p)

	MATURA Z BIOLOGII


Chromosom przed zmianami 

Chromosom po zajściu mutacji

	MATURA Z BIOLOLOGII


I  

II.
	MATUTURA Z BIOLOGII



 
a). Podaj nazwę mutacji, którą ilustrują schematy I i II  …………………………………………………………
b). Określ różnicę miedzy przedstawionymi przykładami mutacji……………………………………………
1. Rozwiąż zadanie genetyczne. W wyniku kolejnych krzyżówek obliczono następujące odleglości miedzy parami genów 
r – c – 10 jednostek crossing-over cM
c – p – 13 jednostek crossing-over cM
p – r – 3 jednostek crossing-over cM
s – c – 18 jednostek crossing-over cM
s – r – 8  jednostek crossing-over cM
Ustal, jaka jest kolejność ulożenia tych genów na chromosomie? ..........................................................................................(1p)

1. Oceń prawdziwość zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli zdanie jest fałszywe.			                                                                                                    (0–4)
	W komórkach somatycznych człowieka znajduje się 48 chromosomów.
	P
	F

	Komórkami haploidalnymi w organizmie człowieka, myszy i słonia są plemniki.
	P
	F

	Kariotyp człowieka składa się z 22 par autosomów i 1 pary chromosomów płci.
	P
	F

	Chromosomy płci u kobiet to chromosomy XY, a u mężczyzn – XX.
	P
	F


. Znanych kilka tysięcy chorób dziedzicznych. W wypadku niektórych chorób genetycznych wczesne wykrycie zwiększa szansę złagodzenia ich niekorzystnych efektów. Z tego powodu coraz częściej wykonuje się badania prenatalne. Skutki, której choroby można złagodzić przez wczesne jej wykrycie i wprowadzenie jak najwcześniej po urodzeniu dziecka odpowiedniej diety eliminacyjnej?    ...........................................................................................................(1p)
9. Zanalizuj rysunki i określ, czy dziedziczony allel cechy jednogenowej, 
którego ujawnienie się w fenotypie sygnalizuje czarne kółko ( u kobiet) lub kwadrat ( u mężczyzn) jest allelem dominującym, recesywnym, czy recesywnym sprzężonym z płcią   (3p)
a) .............................................................................................
b) ............................................................................................
c) ............................................................................................

1. Przyporządkuj określeniom 1, 2, 3  i 4 właściwe objaśnienia z kolumny A – F (4p)
                 Niektóre objaśnienia są zbędne
1. Genom                              A. chromosomy organizmu
2. Genotyp                            B. zmienność organizmu
3. Fenotyp                             C. geny organizmu                        
4. Kariotyp                            D. RNA organizmu
                                                          E.  DNA organizmu
     1..........2........3.........4..........        F. cechy organizmu 

2. Schemat przedstawia przebieg biosyntezy białka: (4p)
Jakie związki kryją się za oznaczeniami: 1, 2 , 3, i 4
1. .....................................................................................
2. ...................................................................................
3. ..................................................................................
4. ..................................................................................

3. Przyczyną pewnej choroby genetycznej jest recesywna mutacja autosomalna w genie kodującym jeden z łańcuchów pewnego białka
Określ, czy nosicielem tej choroby może być tylko ojciec, tylko matka, czy oboje rodzice. Odpowiedź uzasadnij.
......................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................................. (1p)
 4. Poniżej przedstawiono wybrane chromosomy z kariotypu człowieka.
A. Odczytaj ze schematu dwie pary genów dziedziczące się zgodnie z prawami Mendla ..................................................
.....................................................................................(2p)
B. Podaj po jednym przykładzie  (3p)
Homozygoty dominującej .....................................................
homozygoty recesywnej ........................................................
	heterozygoty.          ...............................................................
C. Rozpoznaj na schemacie gen, który warunkować może hemofilię. Odpowiedź uzasadnij. 
.......................................................................................................................................................(2p)
.........................................................................................................................................................
5. Po wysianiu nasion pewnej rośliny, które powstały z zapylenia i zapłodnienia osobników rodzicielskich o kwiatach białych i czerwonych otrzymano wyłącznie rośliny o kwiatach różowych. Przy pomocy symboli (A i a)
i schematów wyjaśnij, jakich roślin można oczekiwać przy:
A. Samozapłodnieniu roślin różowych        (2p)


B. Przeniesieniu pyłku z kwiatów różowych
 na roślinę rodzicielską o kwiatach białych    (2p)


8..Nazwij rodzaje przedstawionych mutacji w stosunku do prawidłowego kariotypu oznaczonego na schemacie literą A (3p)
B............................................................................
C.............................................................................
D..............................................................................
Odcinek kodujący pewnego genu zawiera 153 nukleotydy, a introny w obrębie tego genu to 60 nukleotydów (2p)
A. Określ, ile aminokwasów zawiera łańcuch polipeptydowy kodowany przez ten gen...................................................
B. Podaj liczbę aminokwasów w łańcuchu polipeptydowym, jeżeli w wyniku mutacji punktowej tego genu z intronu uległy delecji trzy nukleotydy..............................................

13. Poniższe zapisy ilustrują wybrane cechy kodu genetycznego. 
Określ, których cech kodu one dotyczą i opisz je  (3p)
A.................................................................................................................................................................................
B ................................................................................................................................................................................
C ................................................................................................................................................................................
 
14. W cząsteczce DNA jest 23% cząsteczek Guaniny w stosunku do wszystkich zasad. Oblicz, jaki procent wszystkich zasad stanowią cząsteczki: 
Adeniny................................ Cytozyny ............................................. Tyminy  ......................................... (1p)

Załóżmy, że wrodzone bielactwo, inaczej albinizm, (objawiający się brakiem barwnika
głównie w skórze, włosach i tęczówce oka) jest warunkowane recesywnym allelem genu niesprzężonego z płcią i dziedziczy się według praw Mendla. Heterozygoty nie wykazują albinizmu. Cecha ta występuje tylko u homozygot recesywnych.
1. Zapisz genotypy rodziców i dziecka, jeżeli wiadomo, że u dziecka wystąpiły objawy albinizmu, chociaż jego rodzice nie byli albinotyczni.
1. Genotypy rodziców: ........................................., genotyp dziecka: ..............................................

Zadanie. Oblicz prawdopodobieństwo wystąpienia u dziecka choroby genetycznej, uwarunkowanej genem recesywnym, jeżeli zarówno ojciec, jak i matka są nosicielami tego genu

Zadanie .  Jakie jest prawdopodobieństwo urodzenia córki przez małżeństwo, w którym żona miała ojca chorego na hemofilię, natomiast w rodzinie męża choroba ta nigdy nie występowała.
a) 0,5                    b) 0                          c) 0,25                                 d) 0, 125

Zadanie Jeśli w populacji, w której nie zmienia się częstość występowania poszczególnych alleli, częstość allelu np. X wynosi 0,75, to należy oczekiwać, że osobniki o fenotypie recesywnym z uwagi na cechę warunkowaną przez gen X będą występować z częstością:
                                             a)  0,5        b)  0,25            c)  0,125                 d) 0, 0625 
Czy mężczyzna chory na fenyloketonurię i zdrowa kobieta mogą mieć zdrowe dzieci? Wykonaj krzyżówki.

Zadanie 22. Ewa jest w ciąży. Wie, że jest nosicielką allelu mukowiscydozy. Obawia się, że jej dziecko może ją odziedziczyć. Zwróciła się po poradę do lekarza. Dowiedziała się, że chorobę powoduje recesywny allel. Lekarz wie, że Ewa jest nosicielką, nic jednak nie wie o jej mężu. Wykonując odpowiednie krzyżówki, oceń szanse odziedziczenia tej choroby przez ich dziecko.

Zadanie  Młodemu małżeństwu urodziła się córka chora na mukowiscydozę (choroba genetyczna warunkowana przez recesywny allel genu cftr leżącego na długim ramieniu  chromosomu 7.) Jakie jest prawdopodobieństwo, że drugim dzieckiem, które im urodzi się będzie zdrowy chłopiec?

Zadanie Jakie jest prawdopodobieństwo, że dwójce nosicieli mukowiscydozy urodzi się zdrowy syn?

Zadanie 5. Chory na hemofilię mężczyzna może przekazać gen na tę chorobę tylko córce ponieważ:
 a) gen ten nie działa u mężczyzn                     a) gen ten zlokalizowany jest w chromosomie płciowym X
 a) żadne z powyższych nie jest poprawne       a)stwierdzenia a i b są prawdziwe

Zadanie 6. Kobieta nosicielka allelu recesywnego hemofilii  wyszła za mąż za zdrowego mężczyznę, u którego nigdy w rodzinie nie stwierdzono hemofilii. Jakie jest prawdopodobieństwo urodzenia chorego dziecka, córki nosicielki lub syna nosiciela ?

Zadanie 7. Kobieta, której ojciec miał hemofilię, poślubia mężczyznę, w którego rodzinie nikt na hemofilię nie chorował. Czy jest duże prawdopodobieństwo, że ich dzieci będą miały hemofilię? Jeśli tak, to czy synowie, czy córki?( rozrysuj zadanie)

Zadanie 8.Wyobraźmy sobie, że znamy mężczyznę, którego ojciec chorował na hemofilię, lecz on sam nie jest chorobą dotknięty. Nasz znajomy ożenił się z kobietą, w której rodzinie od kilku pokoleń nie stwierdzono hemofilii. Jakie jest prawdopodobieństwo wystąpienia tego schorzenia u ich dzieci?

Zadanie 16. (3 pkt)próbna XI 2006
Ania i Jacek są rodzeństwem. Jacek jest daltonistą, Ania i rodzice prawidłowo rozróżniają barwy. Daltonizm jest warunkowany przez allel recesywny d sprzężony z płcią.
a) Zapisz prawdopodobne genotypy wszystkich wymienionych osób.
b) Ustal, jaki genotyp musi mieć Ania, jeżeli jej synowie są daltonistami (ich ojcem jest mężczyzna prawidłowo rozróżniający barwy). Odpowiedź uzasadnij.
a) ................................................................................................................................................
b) ................................................................................................................................................
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